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/-;L,{ Kolozsvár, St Baron 
1. Pop (Brassai-utca) 10

re! Ion: Szerkesztőség 
e$ tőadóhivatal — 977 
2s. "n. Sz. — — 558
A * tzirafok kizárólag a
szerkesztőségnek cim-
reraók. Kéziratokat nem 

adunk vissza

EL ÖFIZ ETÉS1 ARAK 
Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3'59

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*50 ck

I

V&l

;iuj.Kolozsvár — VI. évfolyam, 194. szám

Keleti Svájc
í

Ama zimaukós koratéli délutánon. ami- ! 
Erdély románjai kimondották Gyulafehér- ! 

nz egyesülést és megszövegezték az emel- j 
,:_tt szellemű, nemes emberi érzésekkel teli- ! 

-e:: &!;-a-juhai határozatokat, azt hittük, hogy ! 
* i Románia lesz majd a keleti Svájc, ahová j 
a b kétien Európa el fog zarándokolni, hogy 
mentán Íja a népek igazságos együttélését. Azóta 
ok szó vsett itten a keleti Svájcról, de ahogy 
a. teltek, egyre jobban foszlott szét az 
: I. Ezzel szemben Komániának hatalmas
xonkurrense támadt a szomszédos Csehszlo­
vákéban, melynek tudós megalapítója és el- 
c se valóban komoly céltudatossággal igyek­
ezik a fiatal republikát a szabadság hazájává, 
k .éti Svájccá tenni. Ne essünk tévedésbe,
... g Csehszlovákia is nagyon távol van attól 
, ieális állapottól, amely megérdemelné ezt 
a szép epitetont. De sok biztató jel van arra, 
nogv számosán a köztársaság vezetőférfiai 
«.őzül valóban és nemes következetességgel igye­
keznek az ideált megközelíteni.

Ha a prágai hivatalos jelentés megfelel a 
tényeknek, akkor Masaryk elnök párisi utjával 
.. köztársaság jelentős lépést tett a keleti Svájccá 
válás felé. Igaz, hogy e tekintetben ellentétes 
Erek keringenek a sajtóban. Az első jelenté­
nek úgy szólották, hogy a látogatás legfőbb 
eéija katonai konvenció létesítése Franciaor­
szággal és ezzel még szorosabbá fűzése miatt 
az imperialista érdekközösségnek, amely alatt 
Európa nem juthat békéjéhez. Ha ezek a hí­
rek megfelelnének a valóságnak, semmi okunk 
r.em volna, hogy örvendjünk a párisi ünnep­
ségeknek. De mi inkább vagyunk hajlandók 
-ihinni azt a másik hirt, hogy a tudós Masa- 
; vk nem újabb fegyverek kovácsolása végett 
ment Parisba, de éppen ellenkezőleg azért, 
kvgv a meglévő fegyverekből is békés munka- 
szerszámokat kovácsoljon. Kétségtelen, hogy 
M i aryk a szokásos diplomáciai u Ivariasságo- 
kon túlmenő melegséggel fordul Franciaország 

— De ez a melegség és szeretet ko- 
vántsem jelenti azt, hogy Csehszlovákia min­
denben Franciaország járszalagján akar ha­
ladni. Masarvk elnök maga jelentette ki el­
utazása előtt, hogy Parisban igyekezni fog 
Franciaországnak Csehszlovákiával szemben tá­
masztott katonai követeléseit csökkenteni. Mára 
pedig a prágai félhivatalos újság konkrét tén}'- 
z-Jnt jelenti, a köztársasági elnök látogatásának

Igazgató: SZÉKELY BÉLA

legfőbb célja, hogy Csehszlovákia semlegességet 
minden eshetőségre biztosítsa és hogy ezt a 
-mlegességet Anglia és Franciaország teljes er­

kölcsi és nagyhatalmi presztízsükkel támo­
gassák.

Ismerve Masaryk tudományos és politi­
kai pályafutását, szívesen vagyunk hajlandók 
hitelt adni ennek a jelentésnek, hiszen oly jól­
eső az elgondolás is, hogy van állam Európá­
ban, amely minden eszközzel igyekszik biztosí­
tani polgárai békéjét. Nagyon valószínű, hogy 
Masaryk terve barátságtalan fogadtatásban 
részesül majd Parisban, hiszen a francia kurzus 
éppen a fokozottabb fegyverkezést diktálja a 
kis államoknak. De már maga a tény,, hogy 
Masaryk ezzel a követeléssel ment Párisba, 
jelentős befolyással lesz Európa politikájára. 
Egészen bizonyos, hogy Angliában nagyobb 
szimpátiákkal fog találkozni a semleges Cseh­
szlovákia gondolata s ha a törekvés tényleg 
komoly, Franciaország is kénytelen lesz elöbb- 
titóbb meghajolni előtte. A semleges Cseh­
szlovákia valósággal forradalmi lépés, lesz az 
európai béke felé. Ha a szomszédok látni fog­
ják azt a hihetetlen fellendülést, amely az iljen 
politika nyomában jár, azt a boldogságot, ame- 
yet nem zavar meg a háborútól való retteges, 
akkor rá fognak jönni valamennyien, hogy ez 
' Z egyetlen ut, amely a mai káoszból kivezet.
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Poincaré óva inti Lengyelországot a namer asz
klaazusziól

A langyefországi zsidó hó^svsseSök koncentrált támadását a Witos-kormány ollen

[Paris, okt. 19. Az Uj Keld tudósitójától.) 
Jelentette már az Uj Kelet, hogy a lengyel- 
országi numerusz klauzusz mozgalom a nyugati 
államok közvéleményének éles ellenszenvét 
vívta ki. A lengyel nemzetgyűlés oktatásügyi 
bizottsága — nem pedig a nemzetgyűlés plé­
numa, mint ahogy azt néhány sajtóorgánum 
tendenciózusan jelentette — tudvalevőleg meg­
szavazta a numerusz klauzusz törvényterve­
zetét.

A nagy nyugati államok kulturális körei 
éles harcot indítottak a készülő lengyel kultur- 
merénylet ellen. A harcban legelöl az „Emberi 
jogok ligája“ járt, amelynek párisi központja, 
mint azt az Uj Kelet már megírta, Poincaré- 
hoz fordult és felkérték a miniszterelnököt, 
interveniáljon a népszövetségnél, hogy a nép- 
szövetség kényszerítse Lengyelországot szerző­
désben vállalt kötelezettségeinek betartására.

Poincaré a felszólítás kézhezvétele után 
a népszövetség utján figyelmeztető levéllel 
fordult a lengyel kormányhoz. Poincarénak 
korrekt diplomáciai stílusban megfogalmazott 
levele igy hangzik :

Kötelességemnek tartom önök tudomására 
hozni, hogy a numerusz klauzuszról érkezett 
hírek alapján arról értesültem, hogy a lengyel 
nemzetgyűlés plénuma a nemzetgyűlés oktatás­
ügyi bizottságának javaslata fölötti vitát el­
halasztotta. Másrészt ezt a javaslatot nem a 
bizottság egésze, hanem csupán három szó­
többséggel szavazták meg.

A vita elhalasztása alkalmat ad a lengyel 
parlamentnek arra, hogy a kérdést beható 
vizsgálat alá vegye és igy hisszük, hogy a 
lengyel parlament semmi olyat sem követ el, 
ami ellenkezik az 1919. év junius 28-án kötött 
szerződés szellemével.

A lengyel kultuszminiszter megleckézteti Poincarét
(Varsó, okt. 19. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Poincaré levele a lengyel kormány­
körökben kínos feltűnést keltett. Witos 
miniszterelnök tegnapi expozéja után rend­
kívül izgalmas parlamenti vita indult meg, 
amelynek legtöbb témája a zsidókérdés volt.

Kozicki nemzeti demokrata képviselő kifej­
tette, miért ütközik nehézségekbe Lengyelország­
ban a zsidókérdés megoldása. A falusi lakosság 
nagyfokú emigrációja miatt ez a probléma 
még csak sulvosodott a zsidók által lakott 
városokban. Ä zsidók a maguk külön világ- 
politikáját űzik (!) és ez a politika semmiesetre 
sem jóindulatú Lengyelország iránt. Ezért amig 
a zsidó világpolitika leugyelellenes lesz, addig 
a lengyelek sem folytathatnak zsidóbarát 
politikát.

Ezután Thou képviselő beszélt és a zsidó 
parlamenti klub nevében megindokolta a nu­
merusz klauzusz ellen benyújtott sürgősségi ja­
vaslatot. A közoktatásügyi miniszter eljárása 
__ mondotta Tlion — alkotmányellenes. A ta­
nulmányi arányszám bevezetésére vonatkozó 
törvényjavaslat még egyáltalán nem került a 
parlament elé. Sőt maga a közoktatási albi­
zottság sem jutott tovább a javaslat második 
olvasásánál. Nagyon szomorú, Poincaré francia 
miniszterelnöknek, aki régi és kipróbált barátja 
Lengyelországnak, kell figyelmeztetést küldenie, 
hogy a kisebbségi szerződésben vállalt kötele­
zettségeket meg ne sértsék. A kultuszminiszter 
suttyomban akarja megvalósítani a numerusz 
íklauzuszt. Tény és való, hogy egy titkos kör­
rendelet lett kibocsátva, amely de facto beve­
zette a numerusz klauzuszt. Ha a kultuszmi­
niszternek volt bátorsága titkos rendeletekkel 
kormányozni alkotmányos államban, akkor le­
aven bátorsága arra is, hogy e titkos rende­
leteket a parlament elé terjessze. Mert nem a 
helyhiány az egyetemeken és nem is a jólfel­
fogott nemzeti szempontok az okai a kultusz- 
miniszter numerusz klauzusz rendeletének, ha­
nem egyesegyedül a zsidóság és a többi kisebb­
ségek üldözése és sikanirozása.

° X)r< Tlion beszéde alatt viharos jelenetek 
játszódtak le a zsidó és a nemzeti demokrata 
képviselők között. Óriási lárma keletkezett 
amikor Glombinszky közoktatásügyi miniszter 
a szónoki emelvényre lépett. A baloldal han­
gos közbeszólásokkal fogadta.

Glombinszky miniszter kereken tagadta, 
wv valaha is kibocsátott volna titkos rende­
leteket. A francia miniszterelnök levelére vo­
natkozólag pedig kijelentette, hogy Poincare 
eljárása nem helyénvaló és nem ildomos. Poin­
carénak nem volt joga állásfoglalni a numerusz

klauzusz ellen, minthogy ez merőben belső 
kérdése Lengyelországnak. A lengyel kormány 
mindemellett semmi esetre sem akarja meg­
szegni a kisebbségi szerződést.

A bizalmi kérdés felvetésénél a kormány 
mindössze 16 szótöbbséget kapott, amihez meg 
kell jegyezni, hogy a szavazásban a legtöbb 
miniszter is részt vett, ami európai parlamen­
tekben nem igen szokásos.

A külpolitikai bizottság legutóbbi ülésén 
szintén szóbakerült a francia miniszterelnök 
levele. Reizes képviselő a zsidó klub nevében 
interpellációt intézett Seyda külügyminiszter­
hez hogy tudomása van-e Poincaré leveléről 
és jelentést tett-e erről a minisztertanácsnak, 
továbbá tudomása van-e róla, hogy

a numerusz klauzusz bevezetése a kül­
földön rendkívül rossz benyomást keltett.

Dombsyki képviselő szintén Poincaré levelével 
foglalkozott és hangsúlyozta, hogy a , levél 
szerzője egy szövetséges állam miniszterelnöke, 
ami egymagában véve olyan jelenség, amely 
páratlanul áll az európai politikában. Reich 
képviselő rámutatott a numerusz klauzusz beve­
zetésének külpolitikai vonatkozásaira és kifej­
tette, hogy ez nemcsak az alkotmánnyal van 
ellentétben, hanem akisebbségi szerződéssel is, 
amely nemzetközi megegyezés. A francia mi­
niszterelnök levelében is bennefoglaltatik az az 
indirekt figyelmeztetés, hogy

Lengyelországnak be kell tartania azokat 
a nemzetközi szerződéseket, amelyeket

aláirt.
A zsidó parlamenti klub egyébként hatá­

rozatot hozott, amelyben kijelenti, hogy a 
Witos—Glombinski-kabinet ellen, amely alkot­
mányellenes szellemben vezeti az országot, a 
legélesebb harcot indítja meg. Ez a kormány 
reakciós és antiszociális politikájával romlásba 
dönti az országot. A zsidó klub kijelenti, hogy 

csak olyan Kormányt támogathat, amely 
szakit az elnyomás politikájával 

és becsületesen az alkotmány és a kisebbségi 
szerződés alapjára helyezkedik, amely az ösz- 
szes polgároknak és kisebbségeknek is biztosítja 
politikai, gazdasági és kulturális jogait. A klub 
csak olyan kormányt támogathat, melyek a 
gazdasági viszonyok szanálását az összes pol­
gárok igazságos megadóztatásával és nem a gaz - 
daságilag bojkottált zsidó lakosság, terhére 

, akarja megvalósítani. A zsidóság polgári éspo- 
I litikai jogairól folytatott küzdelmében a zsidó 
j képviselők klubja csak olyan pártokkal dol­

gozhat együtt, amelyek szintén hajlandók váll-
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vetve küzdeni a vallási, nemzeti, politikai, 
gazdasági és szociális elnyomás atmoszférája 
ellen.

A határozat, amelyet nemcsak a zsidó, 
de az egyetemes lengyel sajtó is feltűnő he­
lyen közölt, igen mély hatást tett az egész or­
szág közvéleményére.

Sven Hédin a kirgizeknél
A legudvariasabb fél vad néptörzs

(Berlin, október 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Nemrégiben megjelent Sven Hédin, a világ* 
hirü utazó egy könyve, amelynek ez volt a címe • 
Ázsia küszöbén. Az utazó e könyvében ama ázsiai 
törzseknek szokásait ismerteti, akiknél európai 
ember eddig gyéren, talán egyáltalán nem fordult 
mec. Sven Hédin Kínában való előrejutása során 
elérkezett a krígizekkez, itt felütötte sátrát és huza­
mosabb ideig tanulmányozta ezt a népet. Érdekes­
nek tartjuk közölni a könyv ama részét, amely a 
kirgizek vendégszeretetével és udvariassági formái­
val íoglalkczik.

Ä kirgizférfiak eljöttek sátramba — Írja ti ven 
Hédin. Letelepedtek a tűz köré és órak hosszát néz­
ték, hogy európai edényeimmel, műszereimmel mi­
ként bánok, hogyan főzöm meg ételeimet, hogyan 
mosakszom, evőeszközeimet milyen furfanggal hasz­
nálom.

Xagvon csodálkoztak minden fölött, ami szá­
mukra uj volt, de oly udvariasak és hogy ugj’ fe­
jezzem ki magam jónevelésüek voltak, hogy enge- 
delem nélkül semmihez nem nyúltak. Egyetlen do­
log, amihez nem kérték meg hozzájárulásomat, az 
volt, hogy minden felszólítás nélkül el kezdték 
piszkálni a tüzet és a parazsat egy helyre hány­
ták. Ezt is mindig akkor tették, amikor a sátor 
ponyvája tűzveszélyben forgott.

Csodálkoztak rajtam, de ón nem kevésbé 
csodálkoztam rajtuk. Mert olyan udvariasak voltak, 
amilyent félvad nomád népnél aligha lehet fellelni. 
Amikor egy kirgiz be akart jönni sátramba, mindig 
megállóit a bejáratnál, kezeit mellére kulcsolta és 
mélyen meghajolt. Addig soha le nem ült, amíg 
erre tel nem szólítottam. Ha felállottam, hogy 
bundámat magamra vegyem, vagy egy könyvet 
vegyek ki ládámból, a kirgiz mindig felállott és 
mindaddig állva maradt, amíg újra leültem.

Gondom volt rá, hogy magam is hasonló 
udvariasságot tanúsítsak velük szemben. Megálla­
píthatom, hogy a kirgiznek egyik legnagyobb 
erénye a vendégszeretet. A vendég személye szent 
és sérthetetlen, akit mindig első helyre kell ül­
tetni és nem szabad engedni, hogy élelemben 
vagy tüzelőanyagban Ínséget szenvedjen. Aki a 
vendégnek bármilyen tekintetben is ártalmára van, 
az megbocsáthatatlan bűnt követi el.

Masaryk nemzetközileg akarja garantáltatni 
Csehszlovákia semlegességét
A köztársasági elnök párisi fogadtatása

(Pár is, október 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Jelentettük már, hogy Masaryk Tamás 
a cseh köztársaság elnöke Párisba utazott. A 
francia kormány és a főváros megHtlonooz- 
tetett tisztelettel fogadta az ősz államfőt, akinek 
nyugati útját az egész európai politika élénk 
figyelemmel kiséri. A német sajtóban elterjedt 
annak hire, hogy Masaryk Parisban egy Lan­
cia-cseh katonai szövetség ügyében tárgyal. 
Ezt a hirt a prágai hivatalos sa;tó erélyesen cá­
folja. a Prager Presse“, a cseh kormány német­
nyelvű lapja azt Írja, sokkal nagyobb a való­
színűsége, hogy Masaryk igyekszik megnyerni 
Franciaországot és Angliát annak a tervének, 
hogy

Csehszlovákia semlegességét nemzetközi­
leg garantálja Svájc mintájára.

Valószínűnek tartjuk, hogy a prágai lap- 
jelentés megfelel a valóságnak, mert Masaryk- 
nak régi terve már Csehszlovákia semlegesí­
tése. Amennyiben sikerül a tudós és pacifista 
Masaryknak megvalósítania tervét, ez megko­
ronázása lesz annak hatalmas műnek, amelyen 
Masaryk évtizedek óta dolgozik.

Masaryk párisi fogadtatásáról a követ­
kező részleteket jelentik:

Szerdán délelőtt futott be az elnök külön- 
vonafa Paris „Boulogne! erdő1, nevű pályaudvarára. 
Az állomási épület pompásan fel volt díszítve, a 
perronon Millerand elnök és Poincare miniszterel­
nök vezetésével az egész miniszteri kar, Paris ta­
nácsa és egyéb küldöttségek várták a vendéget. 
Ahogy a mozdony lassított, felhangzott az első 
ágyudördülés. A francia főváros százegy ágyulovós- 
sel üdvözölte vendégét. Sűrű embertömegek üdvö­
zölték a nvifott kocsiban helyet foglaló két elnököt, 
akik az Elyseó-palotába hajtattak. Onnan Masaryk 
elnök a városházára ment, ahol Lalou polgármes­
ter és Juillard prefektus üdvözölték, majd pedig 
az „ismeretlen katona“ sírhelyét kereste fel, amelyre 
bronz pálmát helyezett el.

Az ünnepi dinernél Millerand elnök hosszabb 
beszédet mondott, amelyben meleg szavakkal emlé­
kezett meg a két nép közös történelmi emlékeiről 
és méltatta Masaryk elnök munkáját a háború alatt.

Biztosította Csehszlovákiát Franciaország 
változatlan barátságáról

és arról, hogy továbbra is a V békeszerződések íen- 
tartá sara fog törekedni. A két állam közös politi­
kájában azonban nincsen semmi, ami a többi du­
nai állam gazdasági talpraállását akadályozná. Fran­

ciaország is kívánja, hogy ezek az államok íelvi. ^- 
gozzanak, de azt is akarja, hogy betartsák a bér 
szerződéseket, teljesítsék jóvátételt kötelességeiket 
és önáltatás nélkül tegyenek le arról a gondolá­
ról, hogy az erőszak és elnyomásnak véglegesen el­
távolított uralma ismét megújítható.

Masaryk elnök válaszában megemlékezett 
ról, hogy

a csehek Párisban már a háború előtt is 
tüntethettek Auszlria-Magyarország ellen.

hogy Briand már 1916 elején hivatalosan elis­
merte a csehszlovák követelések jogosságát és no v 
francia javaslatra Wilson elnök békepontjaiba Esc . 
Szlovákia megteremtését is felvette. Mindezér*
Franciaország jóban és rosszban számíthat 

Csehszlovákiára.
KovetK1870 után ötvenéves békekorszak 

zett. Legalább ilyen hosszú békeperiódus varba*> 
most is. Szükség van a békére, hogy a konstruktiv 
munka eltüntethesse a világháború okozta általán , 
elszegényedést és erkölcsi lezüllést. Általános 
kulturális regenerációt kell megteremteni.

A külpolitikai programot a kisantant meg­
alakítása jelképezi.

Lojálisán és fáradhatatlanul Középeurópa 
konszolidálásán dolgozunk.

Tudjuk, bog}’1 ez nehéz probléma, de a nehézté_re!< 
arra valók, hogy leküzdessenek. Ebben a borza ­
lmas, — nem! nem mondom borzalmas — eubeii 
a nehéz krízisben a tekintély elismertetésétől es 
megerösitéseröl van szó. Ezért becsülöm annyi;.1, 
az antantot és annak egyetértését Ismétlem : nehéz 
feladataink vannak, de a Franciaországban é? 
Franciaország vezetése alatt kötött béke egészséges 
előfeltételeket teremtett Európa rekonstrukciójára

Tudom, hogy néhol Európa balkanizálásáról 
beszélnek. De a történelem törvényei és a nem­
zetek élete nem igazodik a hálókocsi utasainak ké­
nyelmi szabályaihoz. A modern tudomány és filo­
zófia felfedezte az anyag apró részecskéit. Éppen 
igy a politikában is felfedezték az ugyneveze* 
„kis embert“ és a kis nemzeteket. Ez az 
egyik újdonsága.

Annak hangoztatása után, hogy az alapvet 
elvi kérdésekben teljes egyetértés uralkodik e* 
hogy az Európa tagolódásában mutatkozó nemeiv 
tökéletlenséget békés megegyezéssel ki lehet magi 
küszöbölni, Masaryk elnök Franciaország éhetésé- 
sével fejezte be beszédét.

uj Európa

Egy ísídósors (18)

Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmid.
— Jaques! — mondotta később Pierre

— és magához intette egyik baj társát — ha el 
találnék valahol esni, akkor te leszel a helyette­
sem ; én utánam te vagy a legnagyobb az es- 
kadronban.

— Hát engem meg sem emlitsz a vég­
rendeletedben ? — kérdezte egy apró termetű 
vidám lovas.

— Téged Arnold ? — felelt Pierre — és
— zeniével végigmérte a vitézt tetőtől talpáig,
— hát igen, ha majd már terád kerül a sor, 
akkor legjobb lesz, ha a kis Jean-t is magad 
mellé veszed . . . társnak. Ketten együtt talán 
megütitek a forsriftos mértéket.

Szóval magam voltam tanúja, hogy hosszú ; 
időre hogyan gondoskodtak rólam, de elhatá­
roztam, hogy alkasmasabb pillanatra várok, 
mielőtt fölfedezném magam. Féltem. — Az éj­
szakát vidám beszélgetés között töltötték a 
sátorban. Másnap reggel pedig Pierre összes 
bajtársai kíséretében a tábori paphoz vezetett. 
No mert a tábori életben nem sokat teketó­
riáznak ilyesmivel.

A pap már nekilátott, hogy a szent for­
maságokat végrehajtsa, amikor végre félbe­
szakítottam és igyekeztem, ahogy éppen francia 
tudásomból kellett megértetni magam vele.

— Mit? Kiáltott Pierre, aki azt hitte, 
hogy személye ellen van valami kifogásom — 
mit, a leányzó nem akar feleségem lenni ? Nekem, 
Pierre Lasusse-nek, aki valóságos káplár 
vagyok az Anjou regimentben és megütöm a 
két méter hatvanhetet ? !

En csak annál állhatatosakban hangoztat­
tam kifogásaimat, — dehát senki sem értett meg.

Pierre végre türelmét vesztette.
— Mit jelentsen ez! — dörögte felém.

— Micsoda kifogások ezek! Vagy talán a 
leányzó eretnek ? Miért nem akar a leányzó 
feleségem lenni?

De hiszen én nem is vagyok leány! — 
kiáltottam olyan hangosan, ahogy csak torkomon 
kifért — és ezzel lerántottam fejemről a kendőt.
— Pierre megdöbbenve, némán állt egy pillanatig, 
azután hozzám sietett, megtapogatott, de fáj­
dalmas sóhajtással hamarosan újra eleresztett és 
kezét az arcza elé csapta. Az egész eskadron 
harsogó kaczajba tört ki — és a pap is velők 
nevetett.

Bamberger Izsák itt rövid szüneteit tartott 
az elbeszélésben — és az anyja akit bántott az, 
hogy a gyerek jelenlétében ilyen történeteket 
mesélnek, fölhasználta az alkalmat és közbeszólt:

—- Úgy emlékszem, hogy nehány év előtt 
kissé másképen beszélted el az egész históriát.

— Hát aztán ? ! — felelt Izsák itr és hamis­
kásan hunyorgatott szemével, — évek során 
minden megváltozik. Néhány évvel előbb te is 
másképen néztél ki.

— De egy megtörtént esemény nem ha­
sonlítható egy élő arezboz — mondotta Jetti 
asszony, a őzéit következetesen szem előtt tartva 

egy elmúlt esemény olyan erősen meg van 
az emlékezetben, mintha köbe volna vésve.

— Na, — kiáltott Izsák ur, már kissé 
türelmetlenül, — hiszen egy szóval se mondtam, 
hogy az ilyen elbeszélés torat-Mósé.1) Egy pon­
tocskával több vagy kevesebb még nem árt 
a lelkiüdvösségnek. Különben is a legfonto­
sabbat meg el se mondottam: t. i. hogy amikor 
mint kémet lecsuktak, hamarosan sikerült meg-

9 Mózes törvénye, vagyis amin változtatni nem 
szabad.

szöknöm, mégpedig azért, mert a börtönét 
meglátta, hogy egy reggel tófűimet rakok és 
ebből megtudta, hogy én is zsidó vagyok, csak 
úgy mint ö. Ezt csak hadd hallja meg a gveren 
— és tanulja meg belőle, hogy a jóisten soha­
sem hagyja el az igazi zsidót, aki hűségesen: 
megtartja a törvényeket és a töfilimjét mindig 
magával hordja.

De most a pólyák vette át a szót és némi 
fontoskodással mondta:

— Ilyen dolgokat nem illik pénteken este 
elbeszélni. Sabeszkor1: az ember üljön jól terített 
asztal mellett és gondoljon Isten kegyelmére 
amit azokra áraszt, akik a sabeszt tiszteletben 
tartják. Ami pénzt arra költők, hogy a sabeszt 
illő módon megünnepeljem, azt isten duplán 
vissza adja nekem. — amint hogy írva is van 
Jószéf Mokér Sabbat történetében, a zemirótban.* 
Ez a Joszéf vagy József tudniillik szegény ember 
volt. De hétköznapi keresetének felét mindig 
félretette, hogy a Sabeszt illő módon meg tudja 
ünnepelni. Ha pénteken reggel bevásárolt, semmi 
sem volt neki elég jó és drága, isten nyugalom- 
napjának megünneplésére. De átehenében lakott 
a gazdag Eiiezer, aki nem törődött a Sabeer- 
szal, hanem ezen a napon is csak úgy dolgozott, 
mint akármilyen más napon, hogy vagyonát 
mentői jobban szaporíthassa. Folyton azzal gú­
nyolta szegény szomszédját, hogy sohasem fogja 
valamire vinni, mert egyetlen napon fölemészti 
egész heti keresetét. Egyszer találkozott azután 
Józseffel és rendes szokása szerint most is C8U- 
folódott vele és azt mondta: „Inkább arra legyen 
gondja, hogy öreg napjaira félretegyen vakum 
és lányának hozományt adhasson.“

9 Sabesz, helyesen sabat = szombat.
2) Zexnirót: szombati énekek.

(Folytatása következik.)

Szombat,
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A Reichsba 
került az ugynevi 
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nak újból kibocs 
ezeknek az első 
«ven belül fizetei 
A kölcsöncimletet 
kában fizettetnek 

a dollárnak ál

Ezek az értékjegy 
sgy vannak forgi 

Számítanak 
adásával. Ezeke 
atig az ugynevez 
törvény szerint í< 
*z értékjegyekre 
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válnak. Közgazda: 
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Az nj német értékjegyek
Kontómárka, járadékmárka, Dollaranleihe
(Berlin, október 19. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Berlini pénzügyi körökben a márka 
uj rendszerének meghonosításáról a következü­
ket mondják :

A márka vásárlóereje teljesen kimerült 
rohamos tempóban valami megoldást kell találni’ 
valami közbenső megoldást addig, amíg arauy- 
íedezetü bankjegyeket bocsáthat ki egy erre a 

lapítandó nagy pénzintézet. A pénzpoli­
tika; átmeneti idő elsősorban arra való. ko»y 
meg ne akadjon a gabona- és burgonyaellátás. 
A gazdának jó pénzre van szüksége, lehetőleg 
.vaura, amihez nag\ bizalma van és amelyért 
leadja mezőgazdasági termékeit. Dr. Luther 

az eddigi közelelmezési és mostani pénzügy­
miniszter, aki ezelőtt Essen városának polgár- 
mestere ve t. ezt a politikát tolta előtérbe és 
keresztül vitte, hogy

meghonosítsák az úgynevezett járadék­
márkát,

gt-u komoly gazdaságügyi szakférfiak 
ív. tendönek tartják ezt a hipj.

oiúasi tormát. j
A m st kiuocsatott pénzügyi rendelkezések 

fcerh-t a papirmárka milliárdos bankóival továbbra 
8 torgalomban mai-ad, de emellett a Reichsbank 
sgvnevezetf .aranybankjegyeket• bocsát ki, álne­
vekre ledezetül devizák és aranyra szóló áru váltók 

« Lu.nak. Ez mindenképen megállja a helvét a 
ha- és a gbb nyugati valuták mellett. A nagy­

ié, edt elük é< nagyiparosok ezzel a bankjeggyel 
e *:k meg számításaikat. A Reichsbank szeptember­
ben rendes giró-torgalma mellett még úgynevezett 

ntómárká“ -uan való folyószámlát nyitott.
A kontómárka a dollárnak egytizedét jelenti.
A yen folyószámlák javára devizákkal kellett 
:.retni, kivételes esetben megengedték, kogv az 

százalékáig papirmárkát fizessenek. 
Leit nsi ink aran\ bankói mellett forgalomba 

íer;V a7 úgynevezett arany kölcsön (Dollaranleihe , 
melyeket ke"százmillió aranymárka értékben fo-h 
2aK A'Ll kibocsátani. 1923 augusztusán történt 
íí6s..eív a. első kibocsátása. A kölcsön tizenkét 
«vei; bel 1 fizetendő vissza hatszázalékos kamattal.

esí .-"Hí, ml etek és kamatai azonban papinnár- 
Kö.úv tizettetnek vissza es pedig

a dohárnak átlagos berlini kurzusát véve 
alapul.

az értékjegyek apró címletekben ma is épp 
-- -..uLa.-, lorgalomban, mint a bankjegyek.

r.Luvanak még az uj „járadékmárka“ ki- 
hzeket jelzálogfedezettel biztosítják és

UJ KELET
CarüeÓkfpSny fetiiráJal k^?>'e“„seb««‘
az az esetlen m! 1}U’ akl melletfc csak
revolvert^em k0m meny szól> hogy
nyéken Csak a iAS 3 'szobabau: sem a kör- 
Növeli ^ « kxll?tt Patronokat találták meg

h0® -iS

Ezt is -ryanusmk VrLL '?eg Bnl£arestből. rövid ÄSk V-1 , rfHi ^éhként
«•«Km. ak“ L'Uv, ,1: T tart>
idegen in«vn„ " tj ’ Síkosnak. A két 
ban Lnigy gyanúsan viselkedett Belgrád-
kezelte, de nem talílL t 87,fraI?cla orTOS

(.alatta komoly betegnekT con -it -1 ‘ , •—1

szobalányt is meg akarta vesztegetni, hogv az 
elutazni keszuio svájcit ne költse fel idejében.

e§y morfiumfecskendőt is a 
• zobábán; Carhert a, rendőrség azzal is gyanu- 
sitja eppen a svájci betegsége miatt "how 
meg akarta lakótársát mérgezni. És csak mert 
a mereg nem hatott, határozta el magát a
feite *rev8y 'S5ágra- Mindez azonban Lak 
feltevés. Van meg egy nagyon gyanús bűnjel
Izelli fpE - enjkep. ”, arnejy Earlier kapitánvt 
izelli íelesegenek agyán ülve ábrázolja és az
asszony szerelmes tekintettel nézi a kapitányt 
Ez arra a feltevésre ad alkalmat, hogy a kapi- 
any esetleg a svájci fákereskedöt azért akarta 

láb alól eltenni, hogy azután feleségül vehesse 
a gazdag asszonyt. A rendőrség erélyesen foly­
tatja a nyomozást es most a két idegen elő­
élete után kutat ö ei0

szobába IfT Seuki,t.sem fedett be' a közös
------^^!.°.3°n.klTÍLl’sőt %-yszer a szállodai élete

............... ........ ttt(„l(U___

iátóni1grÚ?’ okh„t!'- * éJj Kelet tudósító, 
jatol.) A lapok, pártállásuk szerint, több-kevesebb
izgatottsággal tárgyalják Radius londoni aíció-
jat. A kormányt támogató pártok azt a kiván-
sagot fejeztek ki, hogy a köztársasági párt
™T]ét ^6kkl aZ ang0i kormánytól, hogy 
, , működését a külföldön beszüntettnek 

! ^hejsen tekintem. Ez azonban Basics minden 
! eiolti.odese ellenére sikertelen volt.
! , ^ Radios tegujabb levelei szerint — melye- 
I Ket szorgalmasan küld párthiveinek Zágrábba 
í " flken,l!t a horvát köztársasági parasztpárt 
I vezerenek magára terelni az angol politikai 
I közvélemény figyelmét és ma már néhány 
i függetlenebb irányú belgrádi lap is megálla"- 

pitja, hogy Radios elérte a maximumát annak 
amit Londonban elérhetett Rádiósnak sikerült 
ugyanis a külföldet informálni és személyével 
kapcsolatban a londoni lapok több Ízben 
foglalkoztak a horvátországi és jugoszlávi po­
litikával. r

A belgrádi kormánynak az a kísérlete, hogy 
Radicsot Angliából kiutasítsák,

nem járt sikerrel, sőt használt Rádiósnak, mert 
ezzel kapcsolatban az angol kormány is fog­
lalkozott Radicscsal. A brit kormány e tekin­
tetben úgy határozott, hogy nem lát okot Ra­
dies kiutasítására és ezért nem háborgatja lon­
doni tartózkodásában.

Erre vonatkozóan Radies is küldött érte­
sítést pártja vezetőségének és 18-iki levelében 
a következőket írja :

l’asics azt kérte a londoni rendörséo-töl 
“/ belugymmiszténumtói, hogy mint bűnös 
adjanak k,. Ennek az akciónak az eredménó 
f T0lt- hogy már eddig is sikerűit vég“eha,'Í 
tanom tervemet, amelyet a horvát köztáfsőáf 
parasztpart vezetosege és a horvát népképvise- 

I jgjai ismernek. Természetesen jól tudtuk 
azt, hogy Angliában való tartózkodásommal
n0akf0e2zmaVkfl aZ.™g0Í

ak es ez alkalom es űrügy lesz arra, hogv az 
angol kormány, ha nem is formálisan, d<P

ténylegesen állást foglaljon a horvát kér­
désben.

Pasicsnak arra a követelésére, ho^y en»em 
utasítsanak ki Angliából, az történt, - 
mai biztosan tudok —- ho^y az ano-nl l-ííi •• 
minisztérium bekérte
eddigi leveleimet. Ennek folytán biztos va4oí 
benne, nagy rólam nem mint Radios IsÜL
™ íöbbXT|mmt H»rát0rszáS’ sőt «mi emé
u több, .Szlovénia, Montenegró, Macedónia és 
Bosznia képviselőjéről lesz szó, vagyis mint 
olyan emberről, aki Jugoszlávia olyan berendez
üdvSetlkSZ‘k’ amdyet AugKa 7 —

gynevezett ..Dollarscheinokat“, birodalmi 
■ ■ fedezik a német közjavak, ezekre 

edezetül mezőgazdasági birtokok, 
'e:fc'-':' ' ipari kezességi nyilatkozatok szol-
-a...ur.. Kuzjazuasági körökben egyébként nagy 

■ - nyilatkozik meg az újfajta jegyki-

Oats Sever cikk

srrn m m m ---------♦«■♦♦♦<
Hói íohof diktsbiura ?

e a demokráciáról és a diktatúráról
parlamentarizmust és demokráciát f szabadságot,

\nv 1 U A T T: / .I # 1 * •(Bukarest, október 19. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A nemzeti pártnak néhány nap óta Buka­
restben megjelenő orgánumában, a Romania “-ban 
Dan Sever, a párt titkára és egyik legmarkánsabb 
egyénisége „Dictotura“ címmel figyelemreméltó 
vezércikket irt. Az érdekes cikket, amelv meggyőző
-1 -ír • • , ’ J összes országok kísérletet tesznek- y rerővel világítja meg az ország belpolitikai helyzetét, ! Törökorsz í<> ni™ c nek a c 

itt adjuk: * \ av6n °Jafzorszag, bpanyolorszáTitokzatos dráma a hotel 
szobában

A <S-as számú szoba titka , •*- j allunk nemben. Valójában az a törvénytelen kői
és egy svájci kereskedőgryejtélyesaesetaePltany : mányí amely korrumpálja a jellemeket és me.

walarni, ami nekünk hiányzik. Akik Így rr0udoi. 
-óznak azt kívánják, hogy diktatúra lángja pusz- 
ítsa Romániát. A diktatúráról azt hiszik, hon- ui 
íserlet, mert az ország csalatkozott és talán^bele 

is fáradt a többi kísérletekbe. Rendről-rendre az 
összes országok kísérletet tesznek a diktatúrával,

Oroszor-

tójától.

rákéuyszerit bennünket, hogy szervezett bűnnel 
állunk szemben. Valójában az a törvénytelen kor­
mány, amely korrumpálja a jellemeket és meg­
bénítja a munka hatalmát, maga a szervezett bűn, 
amely, hogy fen tarthassa uralmát — ha ugyan 
fenn tudja tartani továbbra — a Rossz elvét kor­
mányzási doktrínává magasztositja.

A szervezett rosszal szemben csak
:r^cia kanitmxr,'7iZn^v,"y a szervezett jó mérkőzhetik meg.A. -i/.L .in is Iselh svájci fakereskedo. A T>- - , , , ,

szobájából egy este segélvkiálti- i Barme"nyi <***&**, bármeny-
” nyíre tiszta szándékú es kulturális a román gondol­

kodás és éi-zés, a szervezett bűn mindaddig uralmon 
marad, mig a faj erényei nem mutatnak fegyel­

jük : óvón- R i • • 6’ vroszor-
A mi harcunk éles és engesztelhetetlen, erre í U ®aria' 1 1611 ne majmolnánk mi is őket?

----“aiiv a Act L
og\ svájci kereskedő rejtélyes esete

(Belgrád. október 19. Az Uj Kelet tudósi- 
cv ,A. na§y izgalomban tartja az a

-* kísérlet, amelynek előzményeit meg
LmneUt.ust-.foÍderÍteni- A Palace-szálló 48-as 

:ra 'ZöL,dJaban nemrégiben megszállt Carlier

Uk i‘Uv2':" i<zobajából egy este segélykiáltá- j 
a' a:'iZ°Ltak & amikor a szálló, személy- 

szobaba rohant, a svájci kereskedő több 
ü tálalva --------- De súlyos• vében fetrengett. __

;* rabl-üák ott a francia kapitányt is. 
ow v';d:J sebesült Iselli vallomása szerint 

Sü!’:se után eszméletét vesztette, 
*diíj y'i <irra ,a kérdésre sem tudott választ 
zobáL v" V- Uv g e?y harmadik személy is a
Wiaadík v\font azt valIÍa> hogy egy
-in ;L. • -juelyt látott az elsötétített szobá-
^akon'-" k'.rdePe^nb aki a lövések után az 
^úl;art taVOZOtt A uy°m°zás nem tudja 
«blaka fr;a-’ xaJJou a szobának udvarra nyíló 
•t való f-,1 'a, A tettesnek az ablakon
étinek enekb^e sem iátszik nagyon való- 
•% a j mer,t az egyetlen lehetséges utvona- 
!*er , ,4. Ij,'-zeüOs háztetőkön keresztül, négr- 

aüla kebett volna egyik tetőről a 
ürtnden ugrás életveszélyes.

------------ J ------j — --- J --------J--- — -----

mezett és szervezett szolidaritást.
A szervezettség alatt nem bankokat és ala­

pokat értek, hanem áldozatokat, fegyelmet és mun­
kát. Mielőtt a nemzet anyagi gazdagságát felmér­
nénk, fel kell becsülnünk lelki értékeit.

Egy tudatos politikai pártnak éppen annyira 
kötelessége tisztán kikristályositani alapfogalmait, 
mint a mennyire szent kötelessége a törvényessé­
get helyreállítani.

A fogalmak pontos meghatározása a 
fontos, mert csak igy kerülhető el a fo­

galom zűrzavara.
Itt van például a diktatúra. Egy szó, ame­

lyet naponta olvasunk és hallunk. Akár olvasunk, 
akár halljuk, olyan érzéseink támadnak, hogy 
szinte mondani szeretnénk : ime valami uj ! Végre

Mennyire könnyen sikerül azoknak be- 
gj epesifeni a koponyájukat, akiknek első­
rendű erdekuk, hogy a koponyájuk be­

gyepesedjék.
hehet beszélni reakcióról ott, ahol előbb sza­

badsaga volt. De ahol sohasem volt szabadság ?
Érthető, ha az az ország kívánja a diktatu- 

ia , amely legalább is negyedszázadig tartó parla­
mentáris es hamisítatlan demokráciáju rezsim alatt 
keserűen csalatkozott reményeiben. De egy ország 
amelyben kezdettől fogva csak személyi kormányok 
es személyi parlamentek uralkodtak, amelyeknek 
uiaima csak ritkán volt elviselhető és még ritkáb­
ban jóakarata ? Egy előjogokra alapított" rezsim, 
amely sohasem tett kísérletet a megyei és községi 
autonómia megvalósítására, amelynek nem volt 
tisztviselőstátusza, amely nem ismerte a decen­
tralizációt és amely alatt az ország most is a 
centrális diktatúra jármát nyögi ?

_ ilyen körülmények között diktatúráról be­
szelni vagy moral insanityt, vagy pedig a poli­
tikai fogalmak kevergetésében való részvételt ie- 
lent bem az alsóbb osztályok, sem a felsőbb osz­
tályos: diktatúrája - és jól értsük meg — a kato­
nai diktatúra

el nem tűrhető.
Ha arról van szó, hogy kísérleteket tegyünk, 

akkor kötelességünk a parlamentáris rendszer összes 
lehetőségét megkísérelnünk ós csak a politikai 
szabadság anyagával való hosszm-hosazu kísérletek
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után, amelyeknek esetleg tévedései is iehetn*, 
beszélhetünk majd a diktátorához való tissza 
térésről.

A politikai küzdelmeknek
ne a diktatúra, hanem a normális viszo­

nyok helyreállítása legyen a celjua.
Helyre kell állítanunk az egyensúlyt. Hanem 
todluk az egyes osztályok 4. -portok^ kozott, 
harmónia megteremtesevel, akk ‘ ^ nép nem
harc segítségével, mondja , ^=3 ^ *mkai
„érett“ arra, ^ogy 'i is forralom zavart jelent,
erők szabad prédájának, E- ° közénosztúly
Ha szó lehet éretlenségről, úgy nem » kozeposztaiy

Ss í^’^lHEEE *

IH KELET___________________________ ■ jT #
l^gszóntotik a^permiszrendszort^^

Csak petróleumra, aranyra, b eU p0rtnlsx
Gsa P C .............. Mindezeket az anomáliákat meg lógja szüntetni

,D .rp<tf okt 19. Az Uj Kelet tudósítója- j , t meiy a közeli napokban fog megjelenni.
, foglalkozott mír az export-import rendetet y ^

Ol-1 roboizben az indítványa- | Az exP° f és kereskedelmi miniszter
»izottsáe Sassá miniszter nen ugyanis - bassvi ipái ________• _____

,J)U1 L'H-u------ o
— n w,ír>ia7tprneK azíttt **------ v : . Qassn ipar- és kereskedelmi miniszter

I » permiszrendszer meg-

lamban ma mái ismere e ,__Viílnn

♦♦♦

♦♦♦♦♦ 4 mai valutapiac
A tegnapi üzleti élénkség után ma teljes 

Bllanyhullás jellemzi a kolozsvári valutapiacot. 
Mindenféle valutában, foként azonban cseh es an- 
„„1 pénzekben, nagy kínálat volt, úgy hogy több 
tétel paritáson alul kelt el. Ennek az idegen 
valutáktól való szabadulási vágynak okát. részint a 
lejhiányban, részint a lej javuló tendenciájában kell

keresni. . r
Osztrák koronát 332—335-ön, magyar korona

140—142-n, cseh koronát 624-6^mi, hm^ter 
lino-Pt 960—962-n, francia frankot 12 bo— 1 - en 52 f “ko, 38-05-38.10.en, Urát 9-70-9-74-eu, 

dollárt 212-5—213-as kurzuson adtak.
Október 19-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt;

8800—9000 külf. magyar koronát, 
14000—14200 beli. magyar koronát. 
0-10-40—0-10*45 font sterlinget.
7.72_7*76 francia frankot,
2-58—2-60 svájci frankot,
0-46-76 —0-46-80 dollárt,
10*20—10-22 olasz lírát,
33200—33500 osztrák koronát,
\ 5-90—15-96 cseh koronát,
Valutapiac október 19-éu:

Bukarest Devizák: Paris 1268, Lond°n 9üö, 
Newyork 212\/2, Róma 971, Zürich 381o F»ga 
698 Becs 30-80, Budapest 110, \ ai-so 0/2. _

Bukarest. Valuták: Napoleon /90, marka
— leva 203, török lira 128, font sterling 9bo, 
francia frank 1285, svájci frank 39 oksz líra 
960, drachma 380, dinár 240, dollar 216, lengyel 
márka 3, osztr. korona 31, magyar korona (0,
cseh korona 620. ,

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 001 !% 
-558, London 2523-5-2524-5, Paris 33*3u
— 33-35, Milano 2522-0—2ol2-of Praga 166_ o
— 1669-5, Budapest 306—306-5, Belgrad bbo 
-662-5, Bukarest 262-5-262S, Varsó 6-6, 
Becs 78-78—78-60, Becs lebélyegzett

SSXEZSL fogalom, sziinte^ékmeg. —^ Kivételt képez csupán a petmleum, 
EMig majdnem minden "^^«ny | arany, búza és mg két-bárom elsőrendű kozszük-

hónappaf^zelöTfokozatosan megszüntettek. A per- , scglett c'fe ^ delmi miniszter tudomásul véve az 
mfazekkel való kereskedés még csak egy evve ; ^ bizottság ezen határozatát, a „ápolt­
atott is olyan méreteket öltött, bogyósok cse . , ^ k;bocsitja a szabad kivitelről szóló rendeletét,
a büntető hatóságoknak Kelleti..............................."„

---- »"Zríadsereeet szervez Fancíaorszag ellenHitler iiaaserege és forradalom Németország*let il^CÍSer £ . . é forradalom Németországban7
4 namoí r-eakciti Mbarurakim,%iSzterelnökkel tárgyalt. Stinnes a 
A brüsszeli nemet nagyk°'j**paafrai kormány ellen

Drezda és Berlin konfliktusa
... LToipt tudó- 1 kozás után a miniszterelnök a kiiál)hoz ment, 

(Berlin, október 19. Az Uj Kele{^ , aldnfik referált a német nagykövettel folytatott

;vrP Ecryik oldalon a kommunisták tejtene' 
kt hatalmai agitációt, hogy az ehezesbe kel­
ttetett és lelkileg feldúlt embereketMh^z- 
náliák céljaik szolgálatára, a másik oldalon . 
«akció még erélyesebben fegyverkezik es nem­
csak a német nép béke után ahitozo ;
vei nemcsak a törvényes kormánnyal helye . 
szembe macát, hanem harcot hirdet minden ,
intézkedés ellen és vakmerőségeben odáig megy, |

hogv
provokálólag lép fel az antanttal szem­

ben is,
1 mputhpti me» Németországotamely egyedül memneu

az anarchiatói. r
Az események Németország reménytelen 

sorsának képét mutatják. Hoescli missziója Pa­
risban, amelytől a német kormány légibbu 
pillanatnyilag a helyzet enyhülését 'arta, nem 
járt sikerrel. Poincaré elzárkózott a nemet kor­
mány óhaja elöl, mert a német kormány, ha 
nem" is a maga hibájából, ígéretének nem tud 
érvényt szerezni a Ruta-vidéken. Hoesch misz- 
sziójával egy időben

lépések történtek Brüsszelben is.
I A brüsszeli német, nagykövet Jaspar miniszter- 
I elnöknél jelent meg audiencián. Félórái tanács­

kozás Után d. LLUHlO.í.uvrvrzrc.u. - , U ^
akinek referált a nemet nagykövettel folytatott 
tanácskozásáról. A király elnöklésével minbz- 
tertanács ült össze, amiből arra következtet­
nek. hogy súlyos és sorsdöntő Jaspar referá­
tuma és elhatározásának nagy jelentősége lesz.

Düsszeldorfi jelentés szerint Stinnes a 
francia nagybankok igazgatójáéval táigyalt a 
német nagyipar képviseletében. Stinnes kijelen­
tette, hogy

a német nagyipar nem szállít szenet a 
jóvátételi számlára,

bál' erre szigora utasítása van a birodalmi koi- 
; mánytól. A német nagyipar garanciákat vár a 
! birodalmi kormánytól és csak azután kezdi 
' mek a szállításokat, ha a birodalmi kormány 

a szállítások értékét megtéríti. Míg a német 
nagyipar igy taktikázik, maga a német nép az 
éhségtől űzve az egész országban rohamokat 
intéz az élelmiszerraktárok és élelmiszerüzletek 
ellen.

Berlinben ismét óriási éhségzavargások 
voltak.

A város több részén kifosztották a péküzlete­
ket, a kenyeret az utcára dobálták, ahol az 
éhezők felosztották egymás között. Több pe 
minden élelmiszerkészletét Önként ajánlotta 
fel. Gelsenkirchben a gyártelep munkásainak 
feleségei lázadtak fel. betörtek a, gyártelepre, 
megostromolták az igazgatóság épületet, a Oc 
mindent Összezúztak. Munkásférjeik szamara 
nagyobb bért követeltek és élelmiszer beszer­
zésre bérelöleget. A rendőrség kénytelen volt 
közbelépni, fegyverét használta és

két munkást súlyosan megsebesített.

Drezda és Berlin harca

„siRPiNOL“ 1
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. 1 
Ugvmint: tüdő- és hörghurut, köhögés, szamarkó- . 
hö»és és tuberkolózis ellen. Mindenki kerje házi­

orvosát, hogy „Sirpinol”-t rendeljen.
Hipható minden ggón/szertírban

Készíti: Mera Viktor ..Fehér Kereszt“ gyógyszer- 
tára, Reghinul-Sásesc 

Krébsz J. \
bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strada Regele Ferdinand Ti.

Q vár: Str. Bncovins. 4.

______________ JR

Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatövet 

Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

A Szászország és Berlin között kitört 
konfliktus komoly következményekkel fenyegeti 
a német politikai életet. Mülle" katonai fo- 
megbizott. a központi kormány képviselője 
követelte a szász kormánytol a kommunista 
szervezetek feloszlatását és Böltcher kommu­
nista pénzügyminiszternek a kormányból való
kiléptetését. , . r - *

A berlini demokrata es szocialista sajtó
ezt az eljárást

provokálnak és meggondolatlannak
deklarálja és helyesli a szász kormány elutasító 
válaszát, amelyet Müller ultimátumára adott. 
Hangsúlyozzák, ha a katonai megbízott sajut 
iniciativájából járt el, akkor le kell mondania, 
ha azonban Gessler hadügyminiszter utasításul a 
történt az intervenció, akkor a szocialista 
minisztereknek ki kell lépniök a Stresemann- 
kormánvból. Ha Berlin és Dreszda között kon­
fliktus “ fog kitörni, akkor az egész ^ nemet 
munkásság meg fogja védeni a szász koimanxt.

I Hitler fegyverkezik
Münchenben Hitler egy ottani lap munka­

társának nyilatkozatot adott, amelyben a többek 
között ezt mondotta ;

_ A passzív ellenállás beszüntetését a leg­
nagyobb véteknek tartom az ország ellen. Bajor­
ország ebbe sohase fog beleegyezni. Mi megszer­
vezzük az ellenállást és guerillakarcot indítunk, 
hogy felbőszítsük Franciaországot. Azonkívül 

hadsereget szervezünk Franciaország ellen, 
van fegyverünk, ágyunk bőven, felvehetjük tehát 
a harcot.

Stresemannról is nyilatkozott Hitler. Megve­
téssel beszélt róla.

Stresemanu az utolsó három héten tel.it
sen eljátszotta játékait előttünk.

Ezután Thüringiáról és Szászországról besze 
— A bajor nemzetiek — mondotta

fegyverrel fogják megtámadni Szovjet
thüringiát és Szovjetszászországot.

Három héten belül döntő eseményekről í°cua

liallani. .. , .n(r0<
Így togadkozott a német reakció nauc -

vezére.
Németország nem bízik a nép- 

sző vétségben
London, október 19. A „Daly News sze­

rint Stresemanu német kancellár egy nyilat-o 
ban kijelentette, hogy Németországot a ,
lan helyzet összeomlással fenyegeti. Neme 
már nem bízik a népszövetségben, mert sem a J 
tételt, seri. a Euhr-kérdést nem tárgyalta, 
ezek Németország sorsdöntő kérdései.

lőtt.— Ötszázlejes kalap az ügyészség ^
Egy kolozsvári gyógyszerész hat hette ez 
ötszáz lejért kalapot vásárolt az egyt ° r - Beti 
főtéri cégnél. Mivel a kalap karimája _ 
viseléstől elszakadt, a csalódott vásárló kei ^
kicserélését. Csere helyett azonban teliéi c .j
megvárták neki a szakadt karimát és tn 0 a 
hozták, hogy ne a karimájánál fogja^iiuaian, uvcJ ““ " ,tf, . , _ fgcadtä
kalapot, amikor köszön. A vásárló me^, halap 
a tanácsot, de néhány hét múlva kiszaka .^t 
teteje is. Erre újra az üzletbe ment, a o erre 
nem cserélték ki a kalapot. A gj óg} szei ^ ^ 
rossz áru kiszolgálása és régi árunak uj al aZ 
eladása miatt feljelentést tett a cég 
ügyészségnél.

Az lj Felel az
napilapjai

>eJelcs ezerkeej
Az l j Kelet eik]

jelolesevl
i lcfizefési árat

félévre 3
óroiaániában esi

Rador Pr
hirdetési |

— A n|
Budapestről 
szövetség főj 
hogy az ottaj

— A 
restből jelenti 
ban folyó r| 
mány elé íerjt 
tábornok hac 
átázott. I tazj 
tárgyalások

— Üm
téré, Az Ere
írók szervezej 
peite Heltai 
váron tartói 
éttermét eg| 
serege, akik 
művészvilág 
részt, az ujs| 
zölte Heltai 
az ünnepi 
román ujságij 
letes beszéddé 
Heltai Jenőt, 
viselőjét s bej 
való személyi 
meséiből le* 
román fordít 
vevők meleg, 
órákig marad 

- Roí
tik ; Rosen thai 
gyógyulása égj 
Beszélöképessé,

— Kok
ért. KolozsvÉ 
birtoka körül 
vári és fejére 
végrehajtása 
bizottság tei 
szomszédos 
Kolozsvár v 
kellő lépése] 
gresszusán is 
tak el. A ko 
ezt a gazdasí 
alul. Ennek 
azonban eddi 
tént. Most, 1 
szóba került, 
újólag fog a 
hívni a váró. 
a terv kivite 
Ebben a tárt 
ság tegnapra 
hivott össze, 
akadályoztat:

— A
Kinos botián) 
vári Magyar i 
Dunai Rózsi, a 
A közönség 
színház operai 
két a Toscát 
nás teljes ren 
zvnség legnag- 
nézőtéren mz 
szereplőit ün 
Bércziné Dani 
odament e^v 
uak hátamöKé 
1-al megtámad1 
nem történt h 
tódult és a k 
a botrány tel 
°ka, hogy a
Bércziné eayi 
illő tapintató: 
elejét vegye 
a színházat, 
tgy sem akar
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\ik a nép'

Llv News1 sze-
5_,y nyilatkozata-
tot a bízón}ta 

Németország 
-ért sem ajóvá-

krgyalta, holott

Az 1 j ]\p]rt az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
J napilapja.

> ej eits szerkesztő : l>r. if árion Ernő
1 Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg. 

jelölésével engedjük meg. 6
}lefizetés! árak: Lgy hónapra (10 lei. negy edévre i70 lei 

félévre 320 lei. egész évre 620 lei,
»románjában és külföldön az ..1 j Kelet“ részére kizárnia0- 

Rador Peblieitate (Bnenre^ti. Str. Iren. Berthelot l.j 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

♦ ♦♦

A népszövetség főtitkára Budapesten.
Budapestről jelentik : Erik Ürumond a nép- 
zó vétség főtitkára Magyarországra érkezett, 

bosiv az ottani helyzetet tanulmányozza.
A román-orosz tárgyalások. Buka- 

•v^tboi jelentik : Stauga ezredesnek a Tiraspol- 
í an folyó román-orosz tárgyalásokról a kor­
mány elé terjesztett jelentése folytán Mardarescu 
íábi-rnok hadügyminiszter tegnap Beszarábiába 
at zott. Utazása minden kétséget kizárólag a 

raja -ások t oly tatásával all kapcsolatban.
Ünnepi bankett Heltai Jenő tisztele­

tére. Az Erdélyi és Bánsági Kisebbségi Ujság- 
z'ók szervezete díszes bankett keretében ünne­
pei; e Heltai Jenőt, aki néhány napig Kolozs­
váron tartózkodott. A Newyork-szálló külön 

•.termét egészen betöltötte a meghívottak 
-erem. kik között a kolozsvári újságírói és 
művészvilág képviselői teljes számban vettek 
részi az újságírók nevében Paál Árpád üdvö­
dre Heltai .Jenőt. Heltai meginduitan válaszolt 
.: ünnepi köszöntőre. A vacsorán megjelent 

. újságírók nevében németnyelvű lendü­
lne- beszéddel Paukerov Leonard köszöntötte 
Heltai Jenőt, a magyar humornak kiváló kép­
viselőjét s bejelentette, hogy a kitűnő íróval 
való személyes érintkezésének eredményeként 
mes ihui legközelebb egy kötetre valót fog 
román fordításban kiadni. A vacsorán részt­
vevők meleg, szeretetteljes hangulatban a késő 
ónkig maradtak együtt.

Rosenthal állapota. Bukarestből jelen­
ül) Rosenthal kezelőorvosai szerint a beteg fel- 

avulása egy hónapnál hosszabb ideig fog tartani. 
Beszélvképessóge is fokozatosan vissza fog térni.

Kolozsvár harca a tárcsái gazdaság­
ért. Kolozsvár város határában lévő Tarosa 
b:: toka körül évek óta erő- harc folyik kolozs­
vári é fejérdi kisgazdák között. Az agrárreform 
vrarehajtása során ugyanis az elsőfokú agrár- 
i zu-ttság tervbevette a birtok kisajátítását a 
■rz. mszédos Fej érd község lakosai részére. 
Kolozsvár város tanácsa ez ellen megtette a 
kellő lépéseket s legutóbb a városok kon­
gresszusán is errevonatkozó határozatot íogad- 
tak ti. A kormány azt ígérte, hogy a városnak 
ezt a gazdaságát mentesíteni fogja a kisajátítás 
alul. Ennek az Ígéretnek beváltása érdekében 
az‘ nban eddig semmi komoly lépés nem tör­
tént. Most, hogy a terv kivitele ismét komolyan 
zóba került, a gazdasági bizottság elhatározta, 

újólag fog a kérdéssel foglalkozni és tel fogja 
hívni a város tanácsának figyelmét arra, hogy 
z terv kivitelét mindenáron akadályozza meg. 
Lobén a tárgyban a gazdasági ellenörzöbizott- 
Ug tegnapra a városháza tanácstermébe ülést 
hívott össze, az ülést azonban a polgármester 
akadályoztatása miatt nem lehetett megtartani.

A színházi kritikus és a kardalosnő.
Kínos botrány zavarta meg tegnapi este a kolozs­
vári Magyar Színház előadását. A botrányt Bércziné 
hu mai Rózsi, a színház egyik segédszinésznöje okozta. 
A közönség zsúfolásig megtöltötte a nézőteret, a 
színház operatársulata a legnépszerűbb operák egyi­
két a Toscát játszotta. Az első és második felvo­
nás teljes rendben pergett le a színpadon. A kö­
zönség legnagyobb része a felvonások után is a 
nézőtéren maradt, hogy az elsőrangú előadás 
szereplőit ünnepelje. A második íelvonásközben 
Bércziné Dunai Rózsi a közönséggel telt nézőtéren 
odament egy kolozsvári napilap) színházi kritikusá­
nak hatamögé és a gyanútlan újságírót lovaglóostor- 
,&1 megtámadta. Természetes, hogy a támadás 
nem történt hangtalanul, a közönség egyszerre oda- 
’óduh és a kőrülállók közbelépése akadályozta meg 
& botrány tel jes elfajulását. Bércziné inzultusának 
oka, hogy az újságíró kedvezőtlen kritikát irt 
Bércziné egyik színpadi szerepléséről. Az újságíró, 
illő tapintatosságból és hogy a to%rábbi izgalomnak 
e^ejét vegye, az inzultus után azonnal elhagyta 
“ színházat. De a közönség felháborodása még 
h > sem akart lecsündesedni. A megbotránkozás

Hoesch beszámolt párisi tárgyalásairól
Föltárja Németország helyzetét. Poincaré elutasító válasza

{Berlin, október 19. Az Uj Kelet tudósító- 
jótól.) A kormány ma hosszasan tárgyalta a francia 
elutasító magatartás által előidézett uj helyzetet. 
Poincaré tudvalevőleg tegnap visszautasította Hoesch 
párisi német ügyvivő javaslatait. Hoesch referátu­
mából kitűnik, hogy Poincaré előtt részletesen 
\ázolta azokat a rendkívüli nehézségeket, amelyek- 
Bel a német kormánynak a Ruhr-vidéken meg 
kell küzdenie. Előadta, hogy Németország kész a 
nehézségek elhárítására és hajlandó tárgyalni arról, 
B°oó a passzivitás abbahagyása után miképen 
érhető el leggyorsabban a termelés es a munka 
ujrai elvétele. A megszállt területeken uralkodó 
zilált állapotok feltétlenül megkövetelik. ho,Tv

advánva az igazgató elé kerülhetett volna, a
Magyar Színház színházi tői vényszéke pénteken 
délelőtt rendkívüli ülést tartott, melyen Bérez inét 
színházi botrány miatt a színház kötelékéből való 
elbocsátásra ítélte.

— Érdekes házasságszédelgési per Ung 
váron. Ungvárról jelentik : Az ungvári törvényszék 
most tárgyalja Lihermáim Simon nagyszöllösi fog- 
technikus válóperét. A per előzményei a követke­
zők: Libermann Simon a múlt év júliusában t’ele- 
ségül vette Grünstein Jenő munkácsi uyomdatulaj- 
donos Lili nevűi leányát, akivel száztizem- korona 
hozományt kapott. Liebermanu a két heti nászút 
után feleségét Budapestre vitte, ahol Moravcsik 
tanárral megvizsgáltatta. Később, mint állítólagos 
betegeimé]üt, a Schwarzer-szanatóriumban helyezte 
el az asszonyt, akit onnan csak az apja tudott ki­
menteni. Az após látva, hogy Liebermanu feleségé­
től szabadulni akar, egyezséget ajánlott föl, de 
kérte, hogy az egyezség lebonyolításáig a vő a 
hozományt letétbe helyezze. Liebermann erre azt 
telelte, hogy a hozományt a két heti nászút alatt 
teljesen elköltötték, majd az ungvári törvényszék­
nél a házasság felbontását kérte. Az após erre a 
hozomány elsikkasztása címén feljelentést tett Lieber­
mann ellen, akit letartóztattak, de nékácy nap 
elteltével szabadon bocsátották. Kiderült, hogy a 
sokoldalú fogtechnikus régebben házasságot ígért 
egy Tabacsnik Bern át nevű budapesti kereskedő 
Berta nevű leányának. A leendő após fogmüterinet 
rendezett be Liebermannak, aki hat hónap után 
Nagyszöllősre költözött és a Budapesten hagyott 
menyasszonyáról tudni sem akart. Ez az ügy rabbi 
elé került, ahol Liebermanu kijelentette, hogy 
Tabacsnikuak tizezerötszáz korona kártérítést ad, 
__ ha a Grünstein Lilivel való házassága „sike­
rülni“ fog. Liebermanu később arra való hivatko­
zással, hogy nem kapott hozományt, megtagadta a 
pénz kifizetését. Erre Tabacsnik is bűnvádi felje­
lentést tett házasságszódelgés címén. Az ungvári 
törvényszék szombaton tárgyalta a házassági bontó­
pert. A tárgyalás során Liebermanu ragaszkodott 
a váláshoz. Az asszony tanúkihallgatása alkalmával 
és normális viselkedésével intelligens nő benyomá­
sát tette. A térj, amikor a hozomány szóba került, 
hajlandó mutatkozott arra, hogy arról tárgyaljon, 
de csak akkor, ha a feljelentők visszavonják az 
ellene beadott bűnvádi feljelentéseket és az ügyet 
polgári per útjára terelik. Grünstein a kérés tel­
jesítését a hozomány deponálásától tette függővé. 
Liebermann azonban a feltételről hallani sem 
akart. A törvényszék a tárgyalást további tanuk 
kihallgatása céljából elnapolta. A bűnvádi eljárást 
megelőző vizsgálat folyamatban van,

* Wolf Sámuel közismert cluji cég a Str. 
Reg. Maria (v. Deák Ferenc-u.) 28. sz. alatt üz­
letét teljesen újjászervezte. Legelsőrendü külföldi 
kapcsolatoknak megteremtésével nagyszabású szö­
vetraktárt létesített, hol úgy nagyban, mint 
kicsinyben állandóan beszerezhetők a legjobb mi­
nőségű angol, skót, cseh gyártmányú stb. szövetek 
a legjutányosabb árak mellett. Megtekintés vétel­
kötelezettség nélkül. A cég: Societate Intema- 
tionala pentru Comercul cu Stofa si Lauarie.

egyelőre csak abban nyilvánult, hogy a színi kri­
tikust hangosan megéljenezte és valóságos vastaps- 
sal fejezte ki szimpátiáját iránta. De a kedélyek 
a harmadik felvonás közben sem csillapodtak le 
és amikor a harmadik felvonás elején Bércziné, a 
színfalak mögül egy kis szólamot énekelt, az egész 
nézőtér fütyülésben tört ki. Az ujságirószervezet 
az esettel kapcsolatban beadvánnyal fordult a 
színház igazgatójához, akit bizonyára legkinosaWban 
érintett az eset. Ezt abból is meg lehet állapí­
tani, hogy még mielőtt az ujságirószervezet be-

a francia és német kormányok együtt 
tárgyaljanak.

Másképen Franciaország kívánsága, a január 14-ike 
előtti állapotok visszaállítása lehetetlen.

A referátum további részében Hoesch előadja, 
vázolta Poincaré előtt azt is, hogy Németország 
ezidőazerint képtelen a szén- és kokszszálli tások 
megfizetésére.

Poincaré válaszában kijelentette, neki kö­
zömbös mindaz, amit Hoesch előadott, közömbösek 
előtte a birodalmi kormány utasításai is, neki 
csupán a január 14-ike előtti állapotok visszaállí­
tása lényeges. Mig ez nem történik meg, nem 
járul hozzá ahhoz, hogy a jóvátételi bizottság a 
német javaslatokat tárgyalás alá vegye.

Antiszemita vezér lakodalma — kóser 
étteremben. Dorna-\ atráról írják az „Aurorád­
nak ezt a nem mindennapi történetet: Dorna- 
Vatra primárja, Forfota Nicolae, a bukovinai 
fascista mozgalmak idejében vezető szerepet 
játszott. A peszach ünnepek előtt a kis vá­
roska zsidóságát állandóan pogromigéretekkel 
rémitgette. A dovna-vatvai zsidók némi pénzt 
gyűjtöttek össze a primárnak és igy a pog­
rom elmaradt, de a Forfota továbbra is anti­
szemita szónoklatokkal ijesztgette az ij dó­
sokét. Hétfőn azután esküvőre készült a pri­
mär. Nagy lakodalmat akart csapni és kegye­
sen megengedte, hogy a lakodalom költségei­
hez a városka lakossága is hozzájáruljon. Kör­
levelekkel tisztelte meg a város zsidó keres­
kedőit és kocsmárosait és természetbeni hozzá­
járulást kért töltik. Kitol ételt, kitol italt. A 
zsidó kereskedők — mit tehettek volna ? — 
adtak. Az antiszemita vezér jutalma nem is 
maradt el, meghívta lakodalmára a városka 
egész zsidóságát. Hogy pedig az a kevés zsidó, 
akinek bátorsága volt elfogadni a megtisztelő 
meghívást, jól érezze magát, az antiszemita 
vezér kóser étteremben rendezte meg lako­
dalmát. Cuza nem lesz túl büszke alvezérére !

f Köszönetnyilvánítás. Mindama k. isme­
rőseink, kik egyetlen kicsiny leánykánk temetésén 
résztvettek és mélységes nagy bánatunkban osz­
toztak, fogadják hálás köszönetünket. Dr. Szarvas 
és családja.

— A jótékonyság szélhámosa. A kolozs­
vári rendőrség belügyminiszteri rendelet alap­
ján betiltotta a gyűjtéseket. Ennek dacára a 
közönség köréből állandó panaszok érkeztek a 
rendőrséghez, hogy ismeretlen urinök a rend­
őrség és a városi tanács nevében gyűjtenek, a 
rendőrségen csodálkozva értesültek, hogy a 
rendőrség gyűjtést rendez s azonnal megindí­
tották a nyomozást annak megállapítására, 
hogy kik azok, akik visszaélnek a hatóság 
tekintélyével, a nyomozás eredménnyel is járt. 
amennyiben kiderült, hogy egy D. Ilona nevű 
harmincötéves volt tisztviselőné „gyűjt“ a rend­
őrségnek s már hónapok óta a gyűjtött pénz­
ből tartja fenn magát. I). Ilona egy rendőrségi 
aktáról kivágta a rendőrség pecsétjét s olyan 
ügyesen ragasztotta egy iv üres papírra, hogy 
senki sem vette észre a hamisítást. A jól öltö­
zött szélhámosnö a lehető legnagyobb nyuga­
lommal zsarolta végig a kolozsvári üzleteket s 
a hadiárvaalap javára kért adományokat. Úgy­
szintén megszerezte a városi tanács bélyegzőjét 
is s igy kétféle címen is követett el visszaélé­
seket. A rendőrség letartóztatta a szélhámosnöt, 
aki előadta, hogy nem tudott állást kapni s a 
nyomor kergette a bűnbe.

* Orvosi hír. Dr. Szarvas Jakab ezúton
tudatja, hogy fogorvosi rendelőjének vezetését már 
személyesen átvette. 1

— Társaskirándulás Palesztinába. Nagy­
váradon vállalat létesült palesztinai társaskirán­
dulások rendezésére, oly célból, hogy a tömeges 
utazás előnyeit kihasználva, az utat minél olcsóbbá 
és kellemessé tegye. A vállalat első rituális étke­
zésre berendezett hajója a jövő kora tavasszal in­
dul. A kirándulásban résztvenni óhajtókat kérjük, 
hogy címeiket közöljék, hogy a vállalatnak a na­
pokban kiadandó prospektusát címeikre elküldhes­
sük. Zsidó Nemzeti Szövetség, Kolozsvár.

* Szamosvölgye közönsége figyelmét fel­
hívjuk. a női és férfi ruha és kabátkelmék óriási 
választékára, vászon- és kelengyekülönlegességek 
nagy raktárára, mely Désen Bírónál van.

.
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KÖZGAZDASÁG
A Banca Nationala nem bocsát ki újabb 

bankjegyeket. Bukarestből jelentik: A sajtó az 
utóbbi napokban állandóan azzal a tervvel foglal­
kozott, amelyről a pénzügyi körökben és hetek óta 
beszéltek, hogy tudniillik a Banca Nationala leg­
közelebb a kormány intervenciójára újabb bank­
jegyeket bocsát ki, hogy ilyen módon könnyítsen 
a nagy pénzhiányon. A „Dimineata“ interjút közöl 
Oromolutól, a Banca Nationala kormányzójától, aki 
hangsúlyozta, hogy a nemzeti bank semmiféle 
bankjegykibocsátást nem tervez és nem is fog esz­
közölni. A készpénzhiány orvoslására bizonyos 
intézkedések szükségesek s ezekről folynak most 
tárgyalások, de ezek az intézkedések nem függnek 
a Banca Nationalától, hanem az államtól.

Amerika érdeklődik jugoszláv áruk iránt
Belgrádból jelentik : Az Északamerikai Egyesült 
Államok nagykereskedői az utóbbi időben élénk 
érdeklődést mutatnak az egyes jugoszláviai export­
cikkek iránt. Az amerikaiak részéről különösen az 
aszaltszilva, alma, körte, dió, bab, különböző állat- 
bőrök, butorfa, ólom és más cikkekre nézve mutat­
kozik vételkedv. Az amerikaiak kedvező árakat 
ajánlanak és különösen nagyobb mennyiségit szilvát 
vásárolnak Jugoszláviában, dacára annak, hogy 
Kaliforniában nagymennyiségű szilva terem A 
kalilomiai szilva azonban árban nem versenyezhet 
a jugoszláviaival.

Jóváhagyott működési engedélyek. Buka­
restből Írják: A speciális gazdasági bizottság 
tegnapi ülésén újból számos erdélyi bank és 
iparvállalat működési engedélyét hagyta jóvá.

A bukaresti molnárok a lisztkivitelért.
Bukarestből írják : A fővárosi malomtulajdonosok 
küldöttségben járultak a kereskedelmi minisztérium­
hoz, ahol előadták azt a kérésüket, hogy a pénz­
hiányra való tekintettel a kormány tekintsen el 
attól a megszorító rendelkezéstől, amely a Buka­
restben gyártott lisztíajtákat, főleg a kenyérlisztet, 
megtiltja kiszállítani a városból. A malomtulajdono­
sok, akik nagy kiadásokkal küzdenek, de pénzt a 
leszállított lisztért is csak hónapok múltán látnak, 
a vidékről kedvező ajánlatokat kapnak prompt fize­
tésre. Ez lehetővé tenné számukra az őrlés inten­
zívvé tételét is. Dr. Costinescu vezérigazgató, aki 
iogadta a küldöttséget, kijelentette, hogy az ügy- 
jyel behatóan fog foglalkozni, mert belátja, bog}* ez 
nem egyedül a bukaresti malomtulajdonosok érdeke, 
hanem az ország közgazdasági életére is fontos, hogy 
a malomipar ne szenvedjen üzemi bajokat. Egyelőre, 
amig a minisztertanács ebben a kérdésben nem 
határozott, elrendelte, hogy tizennyolc vagon liszt­
nek a fővárosba való behozatala ellenében tiz va­
gont vihessenek ki. Ez az arány természetesen kor­
látlan mennyiségű lisztre áll fönn. A behozatali 
Kötelezettség föltétele természetesen csak átmeneti 
jellegű.

Az orosz tojásexport. Berlinből jelentik : 
Az orosz szovjetkormán}' a napokban szerződést kö­
tött egy hamburgi céggel, amely Pétervárott tojás- 
triviteli vállalatot létesít. A vállalat alaptőkéje har- 
iiiiucezei font sterling, amelynek íeíét az orosz 
kormány jegyezte. A cég orosz tojást fog a nyu­
gati országokba exportálni és ilyen módon konkur- 
. ense lesz azon országok tojáskereskedelmének, igy 
.Romániának is, amelyek eddig a nyugati országo­
kat, Svájcot és Németországot látták el tojással.

SPORT
♦♦♦

Ki jelentette fel Bornsteint ? Kaptuk és 
közreadjuk a következő levelet: Az Uj Kelet te­
kintetes Szerkesztőségének, Helyben. Becses lapjuk 
tegnapi számának sport rovatában olyértelmü köz­
lemény jelent meg, mintha Bornstein Haggibbor- 
játékos ellen én adtam volna be a feljelentést az 
ESSR-hez. Errevouatkozólag kijelentem, hogy ne­
kem tudomásom sem volt róla, hogy Bornstein 
ellen eljárást indítottak és elitéléséről is csak 
tegnap este értesültem. Akik sportmultamat is­
merik, meg vannak győződve, hogy nem szokásom 
ilyen driblik alkalmazása. Kérem a tisztelt Szer­
kesztőséget, hogy soraimnak b. lapjában helyet 
adni szíveskedjék s maradok tisztelettel Nagy
Adóm.

Ma indult az Universitatea külföldi túrá­
jára. Az egyetemi csapat, külföldi túrája a meg­
valósulás stádiumába lépett. A szimpatikus egye­
temi labdarugók a ma esti gyorsvonattal utaznak 
el a nagyszerű túrára Jugoszlávián keresztül Olasz­
országba, hol Milánó lesz a túra első állomása. A 
túrán a következő játékosok vesznek részt: Lázár, 
Albisy, Cirlea, Ratina, Curea, Deutsch, Corcán, 
Giurgiu, Guga, Bonciucat, Grant, Hatiegau, Huza, 
Nichulin. A csapatot dr. Varian Sabin fotballin- 
téző és dr. Popescu Iván kisérik.

A zürichi Hakoah rekordgyőzelme.
A zürichi Hakoah bajnoki mérkőzései során 
10: 2-s rekordgyőzelmet aratott a FC Waliszeu 
ellem

kelhivatnak a Haggibbor összes játékosai, 
hogy a ma esti játókosértekezleten pontosan nyolc

helyiségében.
g Ferencz

Az in­
órakor jelenjenek meg a Nemzeti szövetsé 
József-ut 48. szám alatti 
tézöség,

ALAP1TTATOTT tt

jSEEM ANNI
jt ÉPÜLET, MŰLAKATOS, VAS- ÉS RÉZ- ♦♦ 
íj BÚTOR, JÉGSZEKRÉNY, KOVÁCS- 
:♦ FÚVÓ ÉS MÉRLEGGYÁROS

\\ KOLOZSVÁR 
1

1 »;
i

Ugyanott eladó egy 6. cséplőgarnitura 
elevátorral vagy anélkül

<

Volt hadifoglyok!
I. ★
I Megjelent a legszebb orosz dal. mely lépten-nyomon 

kisért benneteket nagy Oroszországban. Cime :

Bajkál (Szibériai emlék)
V egyétek és terjesszétek ! 

Moravetz kiadas, mindenütt kapható !

j Önmaga ellen vét, |1 Nagy és Szilágyi- I
■ riál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj. gyár Strada \ 
I Bar if in (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek- Kos- i 
I suih Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt s

I\tí fa
Ü művészi kivitelű va.si

lí 3;\ Marosvásárhelyre Saüelt‘at
SZÉKELY és RÉTI

f RÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butoríermeií
Asztaloséi; furnirszükségletciket legolcsóbban itt szerezhetik be

SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
Heti műsor

Szombat d. u. 3-kor : Hazudik a muzsikaszó. So­
rozatszám 81.

Szombat este 8-kor : Makrancos hölgy. (A Sha- 
kespeare-ciklus harmadik estéje.) Premierbér­
let 13. szám. Bevezető előadást tart Janovics 
Jenő dr. Sorozatszám 82.

Vasárnap d. u. 3-kor : Baba vásár. Sorozatszám 83.
♦♦♦

Valóságos slágerhét a mozgókban. Alig 
indult meg a valóságos filmidény, a mozgók igaz­
gatósága olyan nagy dolgokkal lepte meg a közön­
séget, hogy az emberek azt sem tudják, hogy 
melyik mozgó műsorát nézzék először me^. 
A Select-mozgóban egy irodalmi nívón álló francia 
mestermü, Roger la Honte (Mikor a bírák téved­
nek), Jules Mary hasonnevű regénye után fel­
dolgozott filmkolossz, nyújt a látogatóknak igazi 
műélvezetet. A filmkolossznak nemcsak hót fel­
vonásból álló első része, hanem egy pompás víg­
játék is fut. Ez a rész keddig bezárólag marad, 
műsoron és a második rósz 24-én, szerdán fog 
műsorra vétetni. Mig a Select (volt Egyetem 
mozgóban a közönség irodalmi élvezetet talál, addig 
az Uránia-mozgóban egy merészségében páratlanul 
álló filmóriás, A néma óriás címmel vonz óriási 
közönséget. Nemcsak a film érdekessége, hanem 
azon tény is, hogy egyszerre két rész tiz óriási 
felvonásban megy, hat vonzó erővel az élvezetet 
keresőkre. Az Apolló-mozgó is kitünteti magát 
a Bare cirkusz titka cimü kitűnő világslágerrel, 
melynek főszerepét Harry Fiel játsza. Úgy látjuk, 
hogy a mérsékelten leletnek helyárak meg van a 
kellő hatásuk és a mozgók igazgatóságát arra 
ösztökélte, hogy jobbnál-jobb filmek kerüljenek 
műsorra. A közeli napok számtalan meglepetést 
fognak a közönség részére hozni, mert olyan filmek 
vannak biztosítva, melyek minden várakozást felül­
múlnak.

Moravetz Karácsonyi
Aib Um n az idei karácsony szén­ül ct . ... , v , ,,___________ _ zacioja ! Nyolcvan olda­

lon harmincnégy váloga­
tott müvet tartalmaz. — 
Egyenként véve 790 lej 
értéket képvisel. —

Mindenütt 
kapható ! !

KÖTÖTT ÁRUK 

LEGOLCSÓBB 
BEVÁSÁRLÁSI FORRÁSA

HELIOS
Főtér 7.

Szvetterek, kötött ruhák, jmnperek, sálak, haris­
nyák és keztyük. Jumpergyapjuk minden színben

Eredeti gyári árak!

I

EIsőErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szára 

i eleton interurban 2—13 ^ Sürgönye.: Juvaere, Quj
Éksx&mzirugyártás, n&gyk&resketSés

Fogászati arany , Arany, ezüst és
** forraaztó n * giat/nabeváitási

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
tárgyakban nagy lerakat.

Osak vísxastt&iáru&iíáknak!

és üöfar- főié
or óm 2

_________________ __ j Lii 'mmmmmommmmmr -- --------- iu aictCíJlCUÁ S 1 fc» £%

Ffegler Gy. Cím és tapétázó vállalat :: Legmodernebb r 777,' » ÍU----- . .
^___ zomas^o fényezés és mázolás t&Bgí&jjg / /

^ . - ----.-VT—-"-:-.... . . ^---------- --
Gyermek- ^ 

kabátok BOG 
Sejtő!, boák > 

^ &OG fejtő! iy 
_ feljebb 5

Izrael Dezső szficsáruháza
Cíuj, Sír. Regina Maria (v. Deák F.-u.) 35 _ ______ _

LLLLLLLLI zó? me modellek raktér an.! | ÄT §Í|

Szőrmék 
átalakítása 
és festése 

a
sabi

<7.nnibat, 1923

Devizák
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"Srich 3780

gewyork

London

21 Ifi
955-1

Táris
Silan o

12651
962h

?rága 6287
Beiföídi magyar 
korona
Külföldi magyar 
korona

Beigrád 24^

Varsó
|Becs_______ 334J

A „Kadima Ny on 
vt nyeséi ezennel m< 
Cinion. Str. Bar n Lj 
sze kesztőségének hJ 
28-án d. e. 1<> órakor ti 
rés. tvegyenek, melynl 

1. Az igazgatósad 
-j. Határozat hoq 

v; g v felszámolásánál 
3. A felszámolás 

ho..itala az igazgatói 
felszámolók megválás 
megállapítása.

A részvények let] 
zet<j igazgatójának h< 
IC. ‘zám alatt.

Cluj, 1923 októbd

etí St £5d i
Telefon : 10—2Í

Márti
Leg tej

Mine
I Engros

Rador 384

Bré 
Ameri

Az utazást te 
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Bijtalan tájéi

Re járat a P|
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v Timist*
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fs gye l
^r^eugok, férfi
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-
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ÖJ KELET

Erdélyi pénzpiac 19 én
A kolozsvári clearing-iroda jelentése

3780—70 o7 
:

33—3785 38—3780
211 Vü— 10 — 21 D/s—10 212—10 —

955—50 965—50 — 954—48 —

1265—55 — — — —

962—50 — — 965—60 —

628—24 628—25 — 625—22 —

— 141 140 Ej —

— — — — —

240
— —

— — — — —

834—38 — 333—37 j —

38—87-85
2111/s—1(

95ü—ü0

J ♦
♦ Kereskedelmi ♦ 
t és ipari | 
i nyomtatványokat

i körleveleket
l cégkártyát
♦

! levélpapirost 
számlát

♦ legolcsóbb árban |
♦ feltűnően ele- Z
♦ Só n s kivitelben %
♦ készít a Kadima-%

i ; nyomda Rt. Z
I ♦ j

8 5 «af??4.******

I

Meghívó
í 'iii.a N> -niila és Kiadóvállalat Bt." t. rész- 

v/ví: • ! meíghiviUi-ak. liotrv a társaságnak 
rop in. sz. alatt,1_

A

fi ....a

Ha" n l.. Pop in. sz. alatt, az „Uj Kelet 
■ k • vlyiségvben H»2.". évi október hó 

. á r tartandó rendkívüli közgyűlésén 
melynek tárgysorozata a kővetkező: 

a. jelentése a táixaság helvzetéröl.
zutaja a társaság átszervezésének 

. <. na.; kérdésében.
('.határozásának esetén határozat 

-t.i/gatóság felmentésének tárgyában, a j 
~ tásk .. I - <1 íjazásuk

;Ltvlt-nek helye a társaság ügvve- }
I'

jber hó 2

Hír. Baron L. Pop |

Az igazgatóság J

Vágott és vágatlaa tűzifát
1 agon, öl- és mázsatételekben, úgyszintén

meszet, cementet, gipszet
legolcsóbban szállít a

CALCIT MÜVEK 
R.-T.

Pluj, Str. Dragalina (v. Fel 1 egvári-ut) 9. 
telefon inter urban: 11-06

fffy m3 oltott mész 400 lej

í Telefon: 10—25. Sürgönyeim: Mártonffypelz ^

í

Mártonfíy Testvérei!
szücsáruháza Cluj, Piata Unirii 20.

Legújabb szörmemodeílek állandóan raktáron!
' Sportkabátok 2—3000 Lejtől feljebb.

Állandó szörmeksáUSiás F
Mindennemű prémbőrök, feldolgozott szörmeáruk nagyban és kicsinyben

Engr0S “ ' Endetail

NORODEDTSCHER-LLOYD * F. IISSLER
ti.-::

Bréma- 
Amerika

Bréma-
Amerika

Az• * ■' * ’‘F T VV ":Xi i.i.iáépitett hajóinkkal tesszük lehetővé, rr elveken a harmadosztály is elegánsan berendezett 
Tv. m.< - és 4 személy számára. Elsőrangú német konyha. — A hajókon magyarul és németül beszélnek.

-,tA au tájékoztatási * Díjtalan tájékoztatás! |
A NORDDEUTSCHER-LLOYD nagyromániai vezérképviselete : .~1HZ

Bucuresti, Calea Grivifei 130.
rat a Pe 1 i a n - utca sarkán [Bra tu- szálloda alatt] és ennek fiókjai:

, , Oradea-Ntare, Bulevardul Regele Ferdinand 7.
le‘e.oaszámok : 8—26, 9—88 [A hivatalos jegyirodában] Tel Sürgönyeim : Menetjegyiroda |

Ugyanott vasúti jegyek kiadása úgy a be!-, mint a külföldre.

Timisoara
0 rona Szálloda“, a vasúttal szemben

Minden felvilágosítás 
díjtalan

Cernaufi
Kochanovskig. 3., Botinineanu - házban I

É

Zsineg
HA VAS DEZSŐ 

TIMISOARA Kötél

Fabrica
de case de báni 

Oeldscbirank - Fabrik 
j Péazszekrénygyár
JAKAB FI & CO. 
TIMIßOARA

Str. Timofei Cip. 
(Battyány-utca) 3. szám 

Telefon 12—68
Képviseletek Erdély 
részére kerestetnek

%

Foihi*®*'L§gMB\
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Közvetlen vonalak — átszállás nélkül —
Gonstanfa-He&fyork

között és tranzitó Kanada felé.

A „MADONNA“ hajó indul október 8-án.

Külön hajójáratok
] Gons lan fa - Ja ff a- Ma rs eitle

között.

A ..BRAGA“ gőzös indul október 6-án.

Információk és jegyek kaphatók :

I Fabre Line Bukarest, Pasagiul Gomoedia
Felvilágosítást nyújt még: Reclama Cluj, A. Ianeu 3.

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő­
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, I-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!
Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintését!

M clnOfTtPtpu*t mindenféle mérőműszereket /TA criáP tTi{lS76i*fiS7 AfSíl WfirSÍ1 1 Javítás végett beküldött műszereket
«llUineierr, készit és javításokat vállal: Vítspai HlUdZ-Vl caz, mau, Oliauct nurid. 1. vid idő alatt visszaküldöm. Telefon 2 rö

kereskedők

figyelmébe
laszti!Irakatok. — óriási nagy 
Hosen Á ^ íe^eráru, Frenchek, zephirek, 
^^^^Sek^féríi szövetek, flanelek stb.

$$ B

Textil-Import
engros áruház mcgngilt

vid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315

Legolcsóbb bevásárlási forrás!!
óriási nagy választékban fehéráru, Fren­
chek, zephirek, H osenzeugok, férfiszövetek, 
flanelek stb. — Külföldi gyári lerakatok.

Oradea-Mare, InSnuá-itcíyS!
JEN FIGARO 6 i CSOKOLÁDÉT
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UJ KELET

APROHiRDETESEK
AprórírtíetiseV epvszcrf közlési dija szavanként 2 lei. 
Vestagabh betűvel' szedeti szavak 3 lei. Legkisebb apró- 
fcbdetés diso — IC szóig — 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemi íelviiáecsitast nem adunk. A beérkező aján­
latot. bciy! hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kivárt címre további itatnak, trre R ®
bíróéit t i dijrr kivtl í lei Hl báni béiyegkőitség fizetendő.

Ki fizet legtöbbet ara­
nyért, brilliánsért. „Splen­
did“ ékszerüzlet, Cluj, Str. 
Baritiu (Malom-u.) lé.

6335
Vidéki nagy bánya 6s 

fürdővárosban egy női és 
férfi divatüzlet lakással 
együtt eladó. Cim a kiadó­
ban. 6345

Házvezetőnőnek ajánl­
kozik regátba, perfektül 
tózni tudó intelligens izr. 
nő. Cim Arad. főposta 
postrestante. ,.M. I. ház­
vezetőnő“ 6 -

Stern Samu, a kolozs­
vári nőiparoskola volt szar­
tam tója. ahol 20 éven ke­
resztül tanított, magánis­
kolát nyit ruhavarrásra, 
szabászat! szakosztállyal, 
lakásán, Str. Badu 9. sz. 
t v. Bocskay-u.) Jelentkezni 
lehet bármikor. 6385

í
^ Lehetőleg bank- V 
M szakmában jártas, 0 

a magyar és román * 
r nyelvet írásban és V 
Á szóban bíró nőtlen g

$ tisztviselőt t
t keres í
T azonnali belépésre a 
& Medgyesi Általános g 
Y Takarékpénztár Bt. ^

é ★ f

Szeszszakmában 40 éves 
prakszissal rendelkező 
50—60 év körüli zsidó em­
ber. ki likürgyártásban, 
valamint bor kezelésben 
jártas, raktárnoki v. más 
megfelelő állást keres le­
hetőleg Cluj on. Megkere­
séseket „Szakértő-1 jeligére 
a kiadó továbbit. 6161

Berendezett tüzifarak- 
táram fejlesztéséhez pén­
zes társat, esetleg finan- 
cirozót keresek. Cim a ki­
adóhivatalban. _____ bo91

Textil parasztáru szö- 
vöíonalban jártas, kirakat- 
rendezéshez értő segéd 
felvétetik, Gottlieb, Piata 
M. Vitoazul 34._____6392

Teljes „Pallas“ lexikont 
veszek. Ajánlatokat „1600 
lei“ jeligére a kiadóba 
kérek. 6404
A Zamfirescu tiiuisoarai
és bukaresti gyárak bon-
bon és csokoládé áruinak
a cluji piacon való eladá-
sara ügyes, a füszerszak-
mában bevezetett helyi
ügynököt keresek. Szives
ajánlatok a következő
cimro küldendők: Gold-
mami Adolf, a Zamfirescu
gyár vezérkép'’rise lője Ti-
misoara, Bonn;íz 14. 6402

Egy temesmisgvei nagy-
községben eladó egv eme-
letes ház nagv■ üzlethelyi-
ségekkel. Böv. sbbet a ki-
adóban. 640»

Wesztfriedné 
Kalap szalonjában
Str. Minerva (v. Schütz 
János-u.) erdeti modell- 

kalapok kaphatók.

'k

Alakítást vállalok.

Középkorú kereskedő 
raktárnoki vagy más meg­
felelő állást keres. 50 ezer 
lej óvadékkal rendelkezik. 
Lakner, Dej, postaudvar.

6401

Vidéki jóforgalmu ve- 
gyeskereskedést k er« - sok 
megvételre 50 ezer lejig. 
Juhász Libái V Dej. 6401

Három éves fiúgyer­
mekhez németül is be zéíö 
fiatal leány vagy idősebb 
hölgy délelőtti és délutáni 
sétaórákra kerestetik. Ér­
deklődni reggel 8—10 kö­
zött: Hirsch, Str. Sincai 2., 
parterre 1. 6399

Belvárosban öt szoba 
konyha, fürdőszoba és 
mellékhelyiségekből álló 
szép ház 450.000 lejért 
eladó. Megbízott Danzin- 
ger ügynöksége, Szent- 
egyház-u. 20. 6390

Telefon 758

IN DU STRIA
,eXT»> WAD“A S0C'^AT,

anonimá

Románia legnagyobb textilgyára árad
ARAD; T-£■ y * ..j^RSASAo

AT/kGYÁR RHSZVfbV

Telelőn 758

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
Női és férfi óvszerek nagy raktára

HAS-PASSAGE — SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK, MÜLABAK

ROTTMANN KAROLY ÉS TÁRSAI R.-T.
TIMISOARA—TEMESVÁR KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK

S88SÄ35: bum és likőrgyár
DÉS,SZESZSZABADRAKTÁR 0 O (r N X 0 F 0 Z í) F
SZESZDENATURÁLÖTELEP. 1364 V' ° l i

BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON

M. Embiricos & Co.
BUCURE § T i , S TRADAPARI S No. 1.

Constanfa

I
A legnagyobb tengerentúli 
luxusgözösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul-

I
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palenno érintésével direct 
New-Yorkba.

Értesítés:

r e c t

Szombat, 1923 október 20.

ingyen

Ingyen nap a

áruházban 
Cluj, Str- Reg, Maria 

ö.

A mai naptól kezdődő és november

31-ig
tartó nagy alkalmi vásárunkból

I
napi vásárlása a fizetett vásárlási blokk 

felmutatása után teljesen

ingyen
1 levásárolható,

ha a vásár befejezése után kisorsolt 
és megnevezett

S6i ingyen nap
szerezte be szükségletét.

New-York
Átszállás, vesztegzár nélkül. - 
Az utazás tartama 16 nap. | 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol- g j 
esőbb és lejben fizetendő. | j

Értesítés:

Eladásra kerül, mig a készlet tart:

November 31-ig

„Constantinople“ luxusgőzös érkezik november 1-én, indul november 3-án

Kajütök, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

Mm EMBIRICOS & CO„ Bucuregti, Straela Paris No, 1,

25‘50
32'50
3650
4Q-50

15'50
69-

10000 mtr. Karton v.
........... Delén ...........
iOOOO mtr. Angol ten- 
...........nis flanel...........

1000Q mtr. Sárga vászon

10000 mtr. Migonia szö- 
. ,. vet duplaszéles ... 
10000 pár női téliha- 
........... risnya ...........

5000 darab Tricot ing

25'50 
32'50 
3650
49-5o

15'50
6 r

November 31-ig

Vásárlási blokkok megőrzendők

gZBEKESZTt 
HIVATAL

ClufrKolozsvä I
L. Pop (Bre

Tel. fon: Sze| 
és ’-iadóhivat 
Zh. N. Sz.
A kéziratok k| 
szerkesztőség 
zendők. Kézire 

adunk vl

Cluj-Kolozsi

A nyugodt

(Bécs, oj 
Két nap vált 
menti választl 
tói délután öf 
urnák elé, ho| 
lés tagjait, 
választási ágit 
napokban ve 
viszonjdag bé| 
és oszlopok 
plakátok tömi 
órájában újai 
-zárni fása szeri 
félmillió piaka 
Félmillió szid 
sogja a derék] 
'zociáldemokrd 
szocialistákra, 
pártra, szavad 
tovább fa utas 
derék bécsi pd 
harc és jelszol 
derűs jókedvéi 
vörös óriást, aj 
nak a lelkeket 
Habsburg köre 
áknak. A válj 

még volt némi 
között is, de d 
és a jelszó isml 
úgyis egy remei

Izgatottsál 
helyiségekben é| 
itt aztán annáf 
Aosás, ideges, 
áras-kelés, irój 

hegyek mindéi 
Kora reggeltől 
misig feszített 
képviselőjelölté] 
sü rögnek, forot 
és hivatalnoklá 

ta megszakítás 
tők neveit, nehl 
iolgozottak -orf 

tanácskozásra 
férfiai, uj trükiJ 
-íti, miként lehel 
a pártnak mc-gd 
az elnöki szobái 
pillanatra se kel 
oen uj piakátotl 
-zembenüiö ki sál 
ben ugyanez a 
milliárdokat eml 
P rtok szolgálni 
' dolgozik telj] 

szolgáltatás néll

A bécsi 
képéből és kü 
éktelenül a tu 
gyanútlan olv;
^rejtettebb L 
találkozik. f 
azonban a vál 
gyűlések. Bécs 
nagyobb ternu
összejövetelek
senyre, se más 
helyiséget kapr
valóságos órán 
jSy-egy nagvo 
beo délután "k 
Jegytől ötig 
“»tig pedig a 
partok utolsó <

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj« str. Baron L. Pop (volt Brassay-utca) U srám.


